

# 重庆市大渡口区科学技术局 2023 年法治政府建设情况报告

2023 年区科技局围绕区委、区政府中心工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，结合我区科技创新工作实际，做好法治政府建设各项工作。现将我局 2023 年推进法治政府建设的工作情况报告如下：

## 一、工作情况

### （一）加强组织领导，压实法治政府建设责任

健全议事决策程序，持续完善议事决策规则，细化原则、范围和纪律要求。单位主要负责人切实履行法治政府建设“第一责任人”责任，班子成员扎实履行“一岗双责”，全体班子成员述职述法全覆盖。完善队伍保障，明确分管领导、配备法治建设联络员，做好法治建设日常工作。加强统筹协调，将法治建设纳入重要议事日程、年度工作计划和年度目标考核，全年专题研究法治政府建设工作 2 次，贯彻落实上级决策部署和要求，保障依法行政各项工作落到实处。

### （二）抓实理论学习，增强法治政府建设能力

深入学习贯彻习近平法治思想，通过集体学习、个人自学等方式，传达学习并贯彻落实法治政府建设工作相关要求，把政治理论学习和法律法规学习统筹考虑、同步落实、联动推进，坚持重要活动精神及时学、重要法律法规深入学、重要法治政策反复

学，持续推进法治学习走实走深。组织领导干部参加法治理论考试**16**人次，增强干部职工学法、懂法、守法、用法意识，提高法治队伍建设水平，确保依法行政工作有序推进。

### （三）深化法治引领，提升惠企服务水平

**一是规范行政审批事项办理流程。**认真梳理区科技局在渝快办的行政审批事项，严格落实行政权力清单和责任事项清单责任，坚持在法定期限内完成并不断提高办理时效。**二是规范重大行政决策流程。**出台科技创新政策及制定内控制度时，坚持以各级政策法规为依据，做到依法决策。**三是依法信息公开。**对单位印发的行政规范性文件进行公示，对领导简介、机构设置和预决算情况等应当主动公开的政府信息依据相关规定主动公开。**四是加强规范性文件审查。**落实行政规范性文件动态清理工作机制，加强规范性文件合法性审查，将合法性审查作为文件制发的前置程序。严把清理处置关，按要求适时开展规范性文件清理工作，确保规范性文件应修尽修、应废尽废、动态更新。

### （四）强化宣传教育，营造良好法治氛围

**一是创新打造法治宣传阵地。**采用文化墙打造、**LED**屏展示等形式在办公室、会议室中融入习近平法治思想。通过工作群转发法治新闻报道，加强法治宣传，提高普法实效。**二是法治宣讲常态化。**借助企业走访、基层调研，开展宣讲活动。面向科研人员、科技型企业等创新主体开展法治宣讲和政策宣讲活动，提升企业法制意识。深入了解企业科技研发投入、科技人才培养、科

技成果转化等情况，宣传习近平法治思想和《大渡口区深入推动科技创新十五条政策》《关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的意见》《重庆市科学技术普及条例》等科技政策，增强科技工作者的思想政治引领，推动法治思想走进千家万户、走进群众心里。

## **二、存在问题**

大渡口区科学技术局法治政府建设工作虽取得了一定的成绩，但还存在着一些薄弱环节，主要有以下问题：一是法治人才队伍建设有待加强。法治人才队伍培训的长期性、系统性和针对性还远远不够，培训的形式和效果有待进一步强化。二是在广泛开展法治宣传上还有差距。普法教育的覆盖范围较为集中，在企业和群众中的普法效果还不够明显。

## **三、2024 年工作思路**

### **（一）进一步加强法治人才队伍建设**

利用好“学习强国”等线上学习平台加强习近平法治思想学习，通过常态化培训，有针对性地强化干部职工法治思维、法治意识，全面提升政治素质和业务能力，进一步适应法治政府建设工作需要，为建设法治政府提供更加有力的组织保障。

### **（二）进一步打好普法宣传工作基础**

深入开展普法宣传工作，结合科技工作实际，加强对工作人员及科技服务对象的普法工作。在重要时间节点，多形式多渠道开展各种法治宣传教育，依托业务培训、专题会等形式，开展科

技法律法规知识培训，将普法工作渗透到日常工作之中。

### （三）进一步强化法治政府建设组织保障

严格落实重大行政决策程序，明确部门责任，理顺部门职责。全面落实公平竞争内部审查制度，严格文件制发程序，依法履行政府职能，维护政府公信力。

下一步，大渡口区科学技术局将持续深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大精神，坚定不移执行市委、区委关于法治政府建设的重大决策。强化法治意识、坚持问题导向、补齐问题短板，找准问题落实问题整改，标本兼治促进工作再提升，营造良好的法治环境。

重庆市大渡口区科学技术局

**2024年1月18日**